RENCANA PEMBELAJARAN MENDALAM

KURIKULUM MERDEKA

Nama Penyusun
NIP
Nama Sekolah

Mata pelajaran

Fase, Kelas / Semester

Tahun Ajaran




A. IDENTITAS ‘

Nama Penyusun St
Sekolah / Madrasah @ ......ciiiiiiiiiiiiiiiiiiinina
Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia
Kelas/Semester : V (Lima) / I (Ganjil)
Alokasi Waktu : 8 JP (@ 35 Menit)

Bab /Tema : 4/ Tertarik Berwirausaha

B. IDENTIFIKASI

1. IDENTIFIKASI SISWA

= Siswa mampu membaca teks tentang tokoh wirausaha.
=  Siswa mampu menunjukkan usaha dalam meraih prestasi akademik dan non-akademik.
=  Siswa mampu menemukan gagasan pokok dari paragraf atau teks bacaan.

2. DIMENSI PROFIL LULUSAN ‘

1. o Keimanan dan Ketakwaan terhadap tuhan YME
o Kewargaan

o Penalaran Kritis

o Kreativitas

o Kolaborasi

o0 Kemandirian

o Kesehatan

o Komunikasi

C. DESAIN PEMBELAJARAN

e A

1. TUJUAN PEMBELAJARAN

1. Siswa dapat mengenal nilai-nilai kewirausahaan, khususnya komitmen dan kerja keras.
2. Siswa dapat menunjukkan sikap pribadi unggul dan berprestasi.

3. Siswa dapat mengidentifikasi dan memahami gagasan pokok dalam teks.

2. PRAKTIK PEDAGOGIK

= Pendekatan Pembelajaran Mendalam (sadar, bermakna, penuh kebahagiaan)
= (Ceramah, tanya jawab, diskusi, dan berkelompok.
= Metode PJBL

3. MITRA PEMBELAJARAN

=  Warga lingkungan sekolah/madrasah
= Komunitas Bahasa Indonesia

4. LINGKUNGAN PEMBELAJARAN

* Pembelajaran dapat memanfaatkan lingkungan sekolah/madrasah sebagai ruang fisik.

= Penggunaan platform online / digital untuk menambah wawasan siswa dan melatih literasi digital.
= Budaya belajar yang mendorong partisifasi aktif siswa, serta menumbuhkan rasa ingin tahu
melalui diskusi, kerja tim, maupun kolaborasi.

D. PENGALAMAN BELAJAR

1. PEMAHAMAN BERMAKNA

= Membaca kata-kata sehari-hari.
= Menulis kalimat dengan subjek, predikat, dan objek.
=  Menceritakan kejadian secara runtut dengan bantuan gambar.




2. PERTANYAAN PEMANTIK

= Siswa diminta untuk mengamati gambar pada buku halaman 75.
* Menanya siswa dengan pertanyaan:
- Apa yang sedang anak-anak tersebut lakukan?
- Pernahkah kalian melakukan kegiatan semacam itu?
- Apa tujuan anak-anak tersebut melakukan kegiatan tersebut?

3. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN

Kegiatan Pembukaan:

1. Mengucapkan salam

2. Berdoa menurut keyakinan masing-masing
3. Mengecek kehadiran

4. Pembiasaan

5.

Apersepsi: Guru menanyakan kepada siswa, " Siapa di antara kalian yang memiliki hobi
atau bakat tertentu, misalnya menggambar, menulis, bermain musik, atau berolahraga?”
dan “Bagaimana perasaan kalian Ketika karya atau prestasi kalian dihargai orang lain?”
dan Guru menampilkan kisah inspiratif seorang tokoh yang berhasil meraih prestasi
melalui kerja keras dan komitmen dalam menekuni hobinya. Guru mengaitkan kisah
tersebut dengan nilai-nilai kewirausahaan (komitmen, kerja keras, disiplin, dan pantang
menyerah).

6. Tujuan Pembelajaran: Guru menjelaskan bahwa siswa akan belajar bagaimana
mengenal nilai-nilai kewirausahaan, khususnya komitmen dan kerja keras, menunjukkan
sikap pribadi unggul dan berprestasi, mengidentifikasi dan memahami gagasan pokok
dalam teks.

7. Pertanyaan Pemantik: Siswa diminta mengamati buku halaman 75. Guru menanyakan
“Apa yang sedang anak-anak tersebut lakukan?, Pernahkah kalian melakukan kegiatan
semacam itu?, Apa tujuan anak-anak tersebut melakukan kegiatan tersebut?”

Kegiatan Inti

I Ayo Telaah Pembelajaran yang Sadar & Bermakna

* Mengamati (halaman 76)

- Siswa diminta untuk mengamati gambar dan menjawab pertanyaan yang ada.
2. Ayo Eksplorasi Bembelajaran Bermlkna

Meneladani Kisah Tokoh pada Teks dan Memahami
Gagasan Pokok.

= Membaca (halaman 77)
- Siswa diminta untuk membaca bacaan dengan seksama.
* Menyimak (halaman 79)
- Siswa diminta untuk mendengarkan guru dengan cermat.
* Mencoba (halaman 80)
- Siswa diminta untuk menulis gagasan pokok dan gagasan pendukung bacaan
yang sudah disediakan.
* Membaca (halaman 81)
- Siswa diminta untuk membaca bacaan dengan cermat.
Menyimak (halaman 82)
- Siswa diminta untuk mendengarkan guru menjelaskan materi yang ada.
Mencoba (halaman 83)
- Siswa diminta untuk memasangkan idiom dengan maknanya secara tepat.
Mencoba (halaman 84)
- Siswa diminta untuk mencari makna idiom yang sudah disediakan, kemudia
membuat kalimat menggunakan kalimat yang sudah dicari.




Mencari Informasi dari Tokoh Melalui Wawancara
= Membaca (halaman 84)
- Siswa diminta untuk membaca bacaan dengan cermat.
Menyimak (halaman 87)
- Siswa diminta untuk mendengarkan guru menjelaskan materi yang ada.
Mencoba (halaman 87)
- Siswa diminta untuk membuat kalimat tanya menggunakan kata berdasarkan
bacaan diatas.
Mencoba (halaman 88)
- Siswa diminta untuk membuat pertanyaan tentang membuat Selai Pisang.
Mencoba (halaman 88)

- Siswa diminta untuk membuat teks wawancara, kemudian praktekkan bersama
teman.

3. Ayo Rumuskan Pembelajaran yang Sadar & Bermakna
* Mencoba (halaman 89)

- Siswa diminta untuk menjawab pertanyaan yang ada sesuai pemahaman diri
sendiri.

4. Ayo Presentasikan Pembelajaran yang Bermakna & Menyenangkan
* Mencoba (halaman 89)
- Siswa diminta untuk membuat daftar pertanyaan untuk wawancara.
- Siswa diminta untuk menggunakan kata tanya yang tepat.

- Siswa diminta untuk presentasikan hasilnya di depan kelas.
5. Ay Aplikasikan ETEETEERN TS

* Mencoba (halaman 90)
- Siswa menerapkan pengetahuan yang di dapat dengan membaca bacaan yang

disediakan, kemudian menjawab pertanyaan dengan tepat.
6. Dunyawiyah (halaman 91) Mindfull LeaFing

=  Guru menanykan apakah kalian pernah kelilipa? dan apa yang kalian lakukan setelah terjadi.
=  Guru meminta siswa untuk menceritakan alesan melakuakan tersebut.
7. Ukhrawiyah (halaman 91)

=  Guru meminta siswa untuk melakukan kegiatan yang ada.
Kegiatan Penutup
1. Refleksi (halaman 92)
Siswa merefleksikan pembelajaran secara terstruktur melalui bantuan guru.
2. Siswa berdoa untuk menutup proses pembelajaran.

3. Siswa mengucapkan salam dan terima kasih, kemudian bersama dengan guru saling
mengucapkan selamat berpisah.




E. ASESMEN / PENILAIAN \

=  Asesmen Awal
- Tahukah kalian apa itu gawai?
- Apa akibat dari bermain gawai yang terlalu lama?
- Bagaiman cara menjaga Kesehatan mata?
=  Asesmen Formatif/ Proses Pembelajaran
»  Asesmen Sumatif / Akhir Sumatif
Indikator: Membaca kata-kata yang sering ditemui dalam kehidupan sehari-hari..

Aspek
No Nama Kelancaran | Ketuntasan Pelafalan Rata-rata
1 (2|3 1 (2|3 1 2 |3
1.
2.
3.
Kelancaran:

1. Jeda lama dalam berkomunikasi

2. Sedikit jeda dalam berkomunikasi

3. Berkomunikasi tanpa jeda yang lama
Ketuntasan:

1. Kesulitan berkomunikasi

2. Sedikit kesulitan berkomunikasi

3. Berkomunikasi dengan baik

Pelafalan:

1. Kesulitan melafalkan

2. Sedikit kesulitan melafalkan
3. Lancar melafalkan

F. KEGIATAN PENGAYAAN DAN REMEDIAL ‘

Pengayaan

e Pengayaan: Kegiatan pembelajaran yang dapat digunakan guru untuk siswa yang memiliki minat
tinggi terhadap topik/kegiatan pembelajaran atau memperlihatkan penguasaan kompetensi yang lebih
tinggi dibanding kompetensi yang sedang dipelajari.

Remedial

» Remedial: Kegiatan pembelajaran untuk peserta didik yang ingin memperkuat pemahaman pada
kompetensi sebelum kompetensi yang sedang di pelajari atau untuk peserta didik yang
memperlihatkan penguasaan kompetensi yang lebih rendah dibanding kompetensi yang sedang
dipelajari.

LAMPIRAN

A. LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK




Nama :
Kelas :

LEMBAR

KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) Ke-1

Contoh Idiom dalom Bohasa Indonesia

+ Gulungtikar  :bangkrut

- pengadilan

«  Panjangtangon :sukamencuri

+ Mejahijau
+ Besarkepal
+ Angkat kaki

Avo Mencoba

@ :sombong

s pergi/meninggalkan

Pasangkan Idiom dengan maknanya secara tepat.

Idiom

Makno

1. sebotang kara JO O a: Memperluas usaha atau pengaruh

ke bidang atau wilayah baru.

2. menunjukkan t“‘"i“g)O O b. Sendirian, tidak memiliki keluarga

3. melebarkan

atau kerabat dekat.

sayap JO O c. Banyak rezeki, mendapatkan

keuntungan berlimpah

4, mendarah daging _)O O d. Menunjukkan kekuatan atau

5. hujan emas

kekugsaan, bersifat tegas atou

mengancam.

Y O e. Sangat melekat (kebiasaan,

ajaran, atou sifat) sehingga
menjadi bagian dari diri

SESEOrang.

Bahasa Indonesia E Untuk S0/MT Kelas 5)




Nama :
Kelas :

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) Ke-2

Ayo Mencoba

Buatkan pertanyaan tentang Membuat Selai Pisang dari jawaban
berikut ini.

Bahan Utama untuk membuat selai pisang adalah pisang matang, gula
posir{atau gula merah jika ingin rasa karamel), air perasan jeruk lemon
(untuk mencegak oksidasi), dan sedikit garam.

Pilih pisang yang sudah matang sempurna karena lebih manis dan
mudah dihancurkan. Hindari pisang yong masih keras atou terlalu
mentah kareno rasanya kurang manis dan teksturnya kurang lembut
soat diolah.

Agar selai pisang awet, pastikan selai dimasak hingga benar-benar
kental dan airnya menyusut, simpan dalam wadah kedap udara yang

steril, dan tambahkan perasan jeruk lemon sebagai pengawet alami.

Prosesnya sekitar 30-45 menit, tergantung jumlah pisang dan tingkat
kekentalan yang diinginkan.

Wadah kedop udara mencegak kontaminasi bakteri dan menjaga

Poo=== kesegaran selai lebih lama.
Ayo Mencoba

Buatkan teks wawancara, kemudian peragakan bersama teman kalian.

1. Buatloh teks wawancara tentang sustu produk atou karya.

2. Gunakan kalimat tanya yang tepat.

3. Peragakan teks wawancara tersebut bersama temanmu.

Untuk S0/MI Kelas 5

Bahasa Indonesia

=\




LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) Ke-3
Nama :
Kelas :

)
Ayo Rumuskan
v

1. Apayang kamu ketahui tentang gagasan pokok?

2. Sebutkan ciri-ciri gagasan pokok!

3. Apayang kamu ketahui tentang gagasan pendukung?

4. Sebutkan ciri-ciri gagasan pendukung!

5. Apayang kamu ketohui tentang idiom?

6. Sebutkan ciri-ciri idiom!

7. Tulislah tiga contoh idiom beserta maknanya!

8. Apayang kamu ketohui tentang wawancara?

9. Sebutkan kata tanya dan fungsinya?

10. Buatlah tiga kalimat tanya beserta jawabannya!

Ayo Presentasikan 3

Buatlah daftar pertonyoon untuk melakukan wawancara, gunakan kata
tanya yang tepat, presentasiken di depan kelas, berikan kesempatan
kepada teman atau guru kalion untuk memberikan masukon terhadap
daftar pertanyaan kalian. Lakukan kegiatan ini secara berkelompok dan

jangan lupa tentukan siapa yang akan kalian wawancarai.

Untuk S0/MI Kelas 5

Bahasa Indonesia




ASESMEN SUMATIF
Nama :
Kelas :

A Filihlah jawaban yang tepat,

Bacann uitisk ssaf asmoe 1-5.

Alyyoh sdsizh wearung pelsjer SMA gang weamilikl Eane

igOn DEFfeian § wjan unci pernoma. Ta mesbust
rungan kunci dar bahan resin demgan bufion rom pemaese
My, Bisyah Pangn e budtepn etk teman-lomoen sekeli
talepi boresn banyab yang terlsrb o pun siesulsl sememe
parmrmn dar bear yeksioh Unbsh memmarkon prodebeye. Aiggoh
memerfauivan nedio wisl seperti Inptagrem e TETek. 1o e
membarican daken bog pelanggon yang mamesen dalam jurlony
varnk Ussha Afsysh semetin berkembang. dan kirl in bee

danpa [ ghinsis buran ik # Rebutches

sebalernyn

1 Gogasen polek bacson dl stos adalah

a Alayah memiiii ussha simpingian berjustan g
Lemrraira

b Alnyahmenjusl geringan buns urub temen

. Algyah memanfapikon media sesial unituk berpualan

d  Algyah memarkan dakon tegeds pelgganmmn

Berisud, i yanyg hukan memepos e gagaan pendubung bacenn di

s adalah

& Algyah memanfamben sefo sedisl uniuk sesaiecken
pradubingn

b Garungn ksl dBuat dael babiees sesin

© Aiyuh \apath ghmais bk

4 Migysh kisi mesgekspor ganmungan kenonyo ke Srgopura

. Corn Alrpsh memussckan prodekyn adslun
dnmgam rarmhukn focn Aok
menggunaken [nstagean des TiTok

manjual betya b apeslah
rrlukd o Gl

r BR o m

é
E
|

Bacann satuk soal momer =14,
Pk Buk adofah seorendg pedogarg i ool yang e
Srq-ht i peal e dari ety be petod sebitee pasar Besbipun
ugiahanyu posesy werul. in tok pormah pulus . S her, sonang

cuma. "Bl sedikit 2 ikt amo-lama memjodi bakit.~ mtonye sambil
teryemyum, Anak jhepungylarg dengan garehics.
. Eegietan yeng Slskuhan Pak Bedl sttiap rari adafch

4, Mk il il ol o o s l
b, e maisa dF ruse
& menjual morem & ko modam
o eristivahet di pesar




Mlakrm isiom “pusang werat” dalan bacoan tersabut adaleh .
kmaringun yung 1sruy meningkat
kegagaloe total dalom parjoleras
penjunlss yong selalu remol
knndisl bisrs yang nalk wurun tidek meneng

Zikap Pak Budi sosr anok keod tidak maspu membedl layang-layang

& marmh das meeslak menjusl

b. memberiton layong-iayong secora grata dengan fsti lapang

<. meminkg ansk ita belerjn ormskoys

d. mengmarson hargo lekih manal

. Peson yans) ingin disampaion Pes Budi dengan perkataan “eedkit-
sedkit loma-foma menjadl bubd” yorts .,

a  kebaiken kecil yong dlakkan Tarur-messrus okon bedsgah
bezar

b manjusl e kdnis dengan hargs Unge

£ lahib btk menunggi kiuntungsn husar sl

d. bmrjunles & bubik lebih menguniunglan

10, Alszar anak ibu polang desgan gembies odalsh ...
& hored mesdapat mainan gratis dori Pak Budi
. hmrens Fak Bl monah begadanys
ke ja thiak jdi miem et layang-layang
koreea harga layerg-layumg sangst mursr
Diwley urrhuk spal nomor L1-15
Anali- Ak ingin ezt budidayn &an ele, o maih Eirgung caee
mssulaima *
Bad: “Pertama; sinpkan ininm terpol ataw fonah dergan kndolsman
minimal | meter, Pastikan sirmypabereh don tidok fecpmar

Binch: “Berupn jumiahkskit |sls yong bisa terwhar per meter parusgi [~

Budl) “TIdsalnys, 100-150 gine per moler persegi. Jongen toriabs
padat agar lele tidok pires

Arsdl | “Apa sajn makanan yang balk untuk-lele?”

Budl| "Kamis blia mesberi pebet khuw lele -3 bali sohari.
T Ty gl B Js I i ik £ - b s L

fipali| “Beropa lama sempai panmst©

#Hudi| “Wimsanya 2<3 bulon, fergoniung uburon yarg dingirkan.
Part&nn air seleks diganti sbagion sevara barkalo, ™

11 Symrat kalam yumg Bk wniuk Sudsdann biln senurut dalog sdalah

a, bedalaman mineal 50 cm i
b, bedalasan minsnal 1 seter ‘
ek pertu diganti nirmya
d  hmruy menggunsian knlam betse
1. humlah it lele yang idest per meter pergl yaite .
m. 50-75 ehor C 200150 ehor
b L00=150 skor d. tidok ada batasan
11 fenis pakan yeng direiomendagiben wrtuk bale sdaloh .
i nasi siss dan sgguron
b.  coceg tanoh sag
£ dogieg uyam cincsng
d: pelat khusus fele dan probloti
14, anghs waktu pang dhusubbon don pelapown bkit lebe hinggo
parvem adalah ..,
. 1 e © 2-3 bisdan ‘
b B fsilar 4 1eohun




15. Agar lele tumbuh aptimal, yarg haras dilokskon terhadop st balam
dibsarkan tonpa pergantion
digant saluruheyn setiap hari
. diganti sebogion secors berisia
. ditoesbahkan goram terus-menerus

16 Kazo tmeyn yang digumakon wiak mevryanpokan alosan odadah
o phapo c. hagalmana
k. mengopa d. wpan

17, "... kamu beramghat ke sebolah?” Koto tarya yang tepat umtuk
malurglenpd hulisat tersabct adalok .,
o Apa r. Kapan
b Siopa d. i mona

18 Kago isnya yang digunakan uriul menanyokon oresg adolok |
o shapa C. apa
b berspa d. mengopa

% “... horgn buku ina! ™ Kata tonyo yong tepat untuk menaryohon
o Bagoimors L. Mengons
b Betapa d. Kopan

. Kata tanya yang digunakan untul menanyakan car ate proses
adalah ...
o di i
b spo

B. Jawablah pertanyaan berikut dengan tepat.
Bacamn wntuk peal nomar 21-15.

Batol bekay wring dionggap sebogal 1ampah yong tidak herguna.
Howmsn, dengar sedibit kraotivitas, botol bakos bisa diubah menjnd
mmmwmm Salah sotu ennteh
foeenjinn yang biza dibunt adalnh dari botol plestik.

Langkah-longksh membuntnya cukup sederhona. Pertama,
‘siapian botiof plosith beles, gunting, cot. don fedl. Kedua, potong botod
menjucdi dum bogion, Bagion bawah bisg digunakon sebugei pob,
himsan. Setelah itu. wamai betol dengon cat agor terbihat lebib
ek, Tarakhie, bari kiliong di bagion bawnh pot dan pasang tal
Jikaingin digastung.

Kirajing daed batsl betai tidah harya ramal laghungan. tatags l
ita burut mengurangi sompakpinstk i linglurgan.

11, Tentukan gogeson potok dari bocann di atas!

11 Setutian duo gogasan pendukung yang terdapat dalom bagesn
toriabnit]

13, Tentuion gugarson pofok paragruf hedun dari bacann & atas!

24, Subuntian gagasan pendukung yang terdapat dalam parageaf kadual

25, Pesan apa yang bisa kita ambil dur bacaen di ota? '




B. REFLEKSI PEMBELAJARAN ‘

1. Refleksi untuk Guru
= Apakah siswa sudah mampu dalam membaca kata-kata sehari-hari, menuliskan
kalimat dengan subjek, predikat, dan objek, serta menceritakan sebuah kejadian
secara runtut dengan bantuan gambar?
= Apakah metode pembelajaran yang digunakan (penuh kesadaran, penuh
kegembiraan, penuh makna) sudah efektif dalam mencapai tujuan pembelajaran?
= Apakah ada siswa yang masih mengalami kesulitan dalam membaca kata-kata
sehari-hari, menuliskan kalimat dengan subjek, predikat, dan objek, serta
menceritakan sebuah kejadian secara runtut dengan bantuan gambar?
2. Refleksi untuk Siswa

Sudah Masih Perlu

Di Bab 4 ini Paham Belajar Lagi

1. Saya mampu memahami
kosakata baru tentang

wirausaha

2. Saya mampu memahami makna

idiom pada kalimat

0G| O

3. Saya mampu menggunakan

-

[O@

kata tanya dengan tepat

4. Saya mampu melaksanakan

wawancara dengan

0@ oo o
¢

menggunakan kalimat tanya

yang tepat
5. Saya mampu menulis laporan °0 - -
wawancara D I:I

3. Tindak Lanjut dan Perbaikan Pembelajaran
* Guru dapat memberikan perhatian khusus kepada siswa yang masih kesulitan menyapa
dengan tepat.
= Mengadakan sesi praktek tambahan di kelas untuk meningkatkan kepercayaan diri
siswa.

D. DAFTAR PUSTAKA

Afandi, Taufik. 2025. Bahasa Indonesia Untuk SDIT/MI Kelas 5. Temanggung: Griya Matahari
Publishing.
Sumber lainnya yang Releven

Mengetahui, 20 .....
Kepala Sekolah Guru Mata Pelajaran
(e ) (e )







